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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/02/2024) vom 14.03.2024 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Herr Bernd Dombrowski Vertretung für Frau Gisela Henning 
Herr Rusty Dziuba  
Herr Mathis Guercke  
Frau Kathrin Heintz Vertretung für Herrn Jürgen Cordts 
Herr Stefan Hirt Vertretung für Herrn Hartmut Ohlmann 
Herr Klaus-Peter Lietz  
Frau Sabriye Örgü  
Herr Dr. Rüdiger Penthin Vertretung für Frau Anett Schwab 

Bürgermeister 
Herr Peter A. Kokocinski  

von der Verwaltung 
Herr Jörg Matthies Werkleitung OEB 

Gäste 
Herr Roland Heinz Dürre Seniorenbeirat 
Herr Hans-Jürgen Ehmke Seniorenbeirat 
Frau Angelika Gafert Seniorenbeirat 
Herr Joachim Gafert Seniorenbeirat 
Frau Christine Nebendahl  
Herr Frithjof Schmeer Umweltbeirat 

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jürgen Cordts  
Frau Gisela Henning  
Herr Hartmut Ohlmann  
Frau Anett Schwab  
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:23 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung Bau- und Verkehrsausschusses 

vom 18.01.2024 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Sanierung Eichkamp - Sachstand und weiteres Vorgehen; 

Ersatzstellplätze im Eichkampredder 
SCHÖN/BV/1001/2024 

   
 7.   Schneeräumung im Gemeindegebiet; Beratung und Be-

schlussfassung über eine evtl. Änderung der Straßenreini-
gungssatzung 

 

   
 8.   Nutzung des Förderprogramms „Natürlicher Klimaschutz in 

Kommunen“; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Ehlers, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und 
die Beschlussfähigkeit mit 9 anwesenden Mitgliedern gegeben ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 10-13 
nicht-öffentlich zu beraten. 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Dombrowski regt an, den Standort des Geschwindigkeitsmessgerätes in Neuschönberg 
zu überprüfen. Dies sei seines Erachtens nicht richtig platziert, da schon dort aufgezeichnet 
werde, wo ein schnelleres Fahren noch erlaubt sei. Herr Bürgermeister Kokocinski erklärt, 
dass man dies bei der Auswertung der Daten berücksichtigen werde. 
 
Frau Heike Schönberg bittet um das Wort und regt an, eine direkte Buslinie nach Kiel über 
die Bundesstraße einzurichten, um die Zeitdauer der Fahrt zu verkürzen. Dies könnte auch 
dazu beitragen, dass Personen dann eher geneigt wären, auf öffentliche Verkehrsmittel um-
zusteigen, denn der Zeitfaktor spiele doch eine große Rolle. Herr Bürgermeister Kokocinski, 
erklärt, dass der Wunsch nach einer schnelleren Verbindung der Gemeinde bekannt sei. Die 
Gemeinde habe hier auch schon versucht, bei der VKP hierauf hinzuwirken, habe aber kei-
nen alleinigen Einfluss auf die Entscheidung. Seine Hoffnung liege in der Reaktivierung der 
Eisenbahnstrecke „Hein Schönberg“ in 2026, da hierzu dann auch das Bus-Wege-Konzept 
überarbeitet werde.   
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung Bau- und Verkehrsausschusses vom 

18.01.2024 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Der Vorsit-
zende gibt bekannt, dass der Bau- und Verkehrsausschuss in der letzten Sitzung im nicht-
öffentlichen Sitzungsteil über eine Immobilienangelegenheit beraten und beschlossen habe. 
 
 
TO-Punkt  6: Sanierung Eichkamp - Sachstand und weiteres Vorgehen; Ersatz-

stellplätze im Eichkampredder 
Vorlage: SCHÖN/BV/1001/2024 

 
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister Kokocinski und 
Herr Matthies machen ergänzende Angaben.  
 
Herr Dombrowski erkundigt sich, ob man eine Ausgleichsfläche bebauen dürfe. Herr 
Matthies erläutert, dass dies möglich sei, man dürfe die Fläche aber nicht versiegeln. 
 
Herr Dr. Penthin fragt, ob die Kosten für die Maßnahme bereits feststehen. Herr Matthies 
erklärt, dass eine konkrete Kostenschätzung noch nicht vorliegt. Herr Guercke findet die 
Kostengröße für eine Entscheidung eigentlich wichtig. Herr Bürgermeister Kokocinski erläu-
tert, dass es heute erstmal um eine Grundsatzentscheidung über Art und das Maß der Er-
satzstellplätze geht. 
 
Herr Dr. Penthin gibt zu bedenken, dass man zur Vermeidung der Beeinträchtigung der Aus-
gleichsfläche und aus Kostengesichtspunkten darüber nachdenken sollte, ob diese Maß-
nahme überhaupt erforderlich ist, denn es gebe doch viele kurzzeitige Parkmöglichkeiten 
beispielsweise bei Glüsing, Knutzen etc. 
 
Herr Ehlers und Herr Bürgermeister Kokocinski verweisen auch im Blick auf die seinerzeitige 
Anliegerversammlung darauf, dass es sich hier um private Flächen handelt, über die man 
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nicht nach Belieben verfügen könne. Im Ergebnis sei man dankbar, dass diese Maßnahme 
so wie vorgeschlagen umgesetzt werden könne und förderfähig sei. Herr Bürgermeister Ko-
kocinski verdeutlicht außerdem, dass es hier nicht um eine Ausgleichsfläche, sondern um 
eine Grünfläche gehe, und die Rasengittersteine letztendlich ein Kompromiss zur Versiege-
lung sind. Gerade auch im Hinblick auf die Förderfähigkeit sollte man diesen Weg nun ge-
hen. 
 
Es folgt eine kurze Diskussion, in deren Verlauf von Herrn Dziuba angeregt wird, die Park-
plätze nur zeitlich begrenzt zur Verfügung zu stellen. Der Vorsitzende erläutert, dass man 
hierzu noch nichts festgelegt habe. Im Ergebnis sprechen sich die Bau- und Verkehrsaus-
schussmitglieder mehrheitlich dafür aus, dem Beschlussvorschlag in Form der Variante 1 zu 
folgen und auch eine Parkzeitdauer festzulegen.  
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt, im Falle der Sanierung der 

Straße Eichkamp, für die Ausweisung der Ersatzstellplätze im Eichkampred-
der die Variante 1 (Queraufstellung).  

 
Die Befestigung der Stellplätze soll mit Rasengittersteinen (mit glatter Ober-
fläche und großen Versicherungsflächen, siehe Anlage) erfolgen. 
 
Nach Fertigstellung ist eine Beschilderung mit einer Maximalbelastung von 
3,50 Tonnen und einer Parkzeitdauer vorzunehmen. 

 

Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Schneeräumung im Gemeindegebiet; Beratung und Beschlussfas-

sung über eine evtl. Änderung der Straßenreinigungssatzung 
 
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und erläutert die Hintergründe. Sein 
Vorschlag sei, dass sich eine Arbeitsgruppe aus je einer oder einem Vertreter*in der Fraktio-
nen bildet, die die derzeitige Satzung durchforsten und dem Bau- und Verkehrsausschuss 
dann Vorschläge für eine Überarbeitung unterbreiten. 
 
Dieser Vorschlag wird diskutiert und für gut befunden. Der Seniorenbeirat wünscht sich, bei 
der Arbeitsgruppe mitwirken zu dürfen. Nach kurzer Diskussion spricht sich der Bau- und 
Verkehrsausschuss dafür aus, diesem Wunsch zu entsprechen, aber dann auch die übrigen 
Beiräte einzubeziehen.  
 
Herr Ehlers bittet darum, dass ihm die Fraktionen jeweils eine Person benennen. Er selbst 
werde dann auf die Beiräte zugehen. 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt diese Vorgehensweise einstimmig. 
 
 
TO-Punkt  8: Nutzung des Förderprogramms „Natürlicher Klimaschutz in Kom-

munen“; Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein mit dem Hinweis, dass die Anregung 
von Herrn Gemeindevertreter Johnsen gekommen sei und er diese gute Anregung gern in 
die Tagesordnung aufgenommen habe. Das Förderprogramm sei zwar für Ersatzpflanzun-
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gen von Straßenbäumen nicht nutzbar, aber möglicherweise könne es im Rahmen der Maß-
nahmen des Städtebauförderungsprogramms eine Rolle spielen. 
 
Frau Nebendahl erklärt, dass Herr Johnsen heute Abend eigentlich an der Sitzung teilneh-
men wollte, aufgrund seiner Abwesenheit regt sie an, die Angelegenheit in den nächsten 
Bau- und Verkehrsausschuss zu vertagen, damit Herr Johnsen das Förderprogramm erläu-
tern könne. 
 
Diesem Vorschlag wird einstimmig gefolgt. 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Bürgermeister Kokocinski und Herr Ehmke vom Seniorenbeirat verweisen auf eine Ver-
anstaltung des Seniorenbeirats am 20.03.2024 um 14:00 Uhr in der Fußgängerzone, in der 
es um Informationen zur fachgerechten Nutzung von Pedelecs und e-bikes gehen soll. Auch 
ein Fachmann von der Verkehrswacht werde vor Ort sein. 
 
Herr Dombrowski spricht die Lampsche Koppel an und regt an, die verkehrsberuhigten Maß-
nahmen zu überprüfen. Er erläutert dies kurz. Herr Bürgermeister Kokocinski erklärt, dass 
man diese Thematik gern noch einmal aufgreifen und neue Ideen und Vorschläge überlegen 
und prüfen könne.  
 
Weitere Wortmeldung liegen nicht vor.  
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:51 Uhr.  
 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

    

Peter Ehlers Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Bürgermeister Amtsdirektor 
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